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Biserica activă, 
— Reflexii dela an creştin ort. — 

Am citit în zilele trecute o broşurică cu 
titlul de mai sus şi dacă nu mi-se explică ten
denţios aceste şire — scopul lor fiind numai 
contribuire la lămurirea chestiei — să-mi fie 
permis să-mi spun şi eu cuvântul, bazat pe 
experienţă de mai mulţi ani. 

Dupăcum s'a născut noţiunea modernă 
„Şcoala muncii", „Şcoala activă*, văd că s'a 
ivit acum şi „Biserica activă", sau mai bine 
zis: „Biserica muncii". 

Mă voiu ocupa de cea din urmă, fiind 
scopul acestor şire lămurirea acesteia. 

„Biserica activă" e întruparea unui ideal 
sublim şi — de se va munci cu tragere de 
inimă — va da rezultate splendide şi va aduce 
o înviorare în sinul credincioşilor, în sinul bi
sericii vii. 

Insă perceptele indicate în numita broşură 
nu sunt de-ajuns. Că preotul — mai mult ori 
mai puţin pentru predică — va urca amvonul 
şi va predica în fiecare Duminecă şi sărbă
toare şi-şi va educă credincioşii prin sfintele 
învăţături ale Mântuitorului, aceasta după mo
desta mea părere, e numai o parte a „Biseri-
cei active" şi care se va numi mai corect: 
„Amvonul activ". Aceasta încă nu e „Biserica 
activă", dat fiind, că biserica vie se compune 
din încă un factor şi anume, factor însemnat: 
poporul, turma credincioasă. 

In cazul schiţat în broşura susmenţionată 
e activ numai un factor: preotul, iar turma 
credincioasă e pasivă şi piictisindu-se în această 
pasivitate, ba văzând exemplul puţin estetic al 
intelectualilor de a vorbi în strane, se dedă la 
dizordine. 

E un adevăr indiscutabil că preotul tre-
bue să-şi abată turma sa cuvântătoare, prin 
predici, în fiecare Duminecă şi sărbătoare dar 
de fel nu nepregătit pentru a predica, ei toc
mai din contră, foarte bine pregătit. Altfel se 

încurcă, circumscrie plictisitor, ilustrează cu 
exemple- lungi, vorbeşte fără convingere şi 
ajunge la rezultat contrar, decât cel dorit. 

Activitatea păstorului încă nu însemnează 
„Biserica activă", dacă turma e pasivă; e ac
tivă numai în parte. Se impune dela sine or
ganizarea turmei şi trecerea ei la activitate. 
Astfel, fiind activi ambii factori, se va realiza 
„Bis. activă". Ea va deveni un întreg organic, 
va funcţiona ca o maşină bine compusă şi va 
şi produce rezultatul dorit. 

Cum se organizează turma? Aci- începe 
adevărata activitate a păstorului bun, care-şi 
iubeşte turma şi-şi dă sufletul pentru ea şi nu 
fuge de lucru ca năimitul. 

Despre aceasta în alt articol. 
" • B l i 

Cătră despărţătninîele asociaţiei 
clerului nostru „Andrei Şaguna" 

Suntem în pragul ţinerii adunărilor despărţămin-
telor asociaţiei noastre preoţeşti „Andrei Şaguna*. De 
aceea, membrii activi, fiecare în parte, are datoria să 
mediteze asupra problemelor, cari au să preocupe 
aceste adunări. 

§-ul 2 din Statute scrie aşa: Scopul asociaţiunii 
este: apărarea prestigiului şi intereselor bisericii şi 
ocrotirea intereselor preoţimii". 

lată 2 probleme, ce se identifică şi cari în pra
gul adunărilor despărţămintelor, pe mine mă preocupă 
în deosebi. 

Nu ştiu ca asociaţia noastră, până acum, să se 
fi ocupat cu aceste probleme, pentru motivul, că nu 
eră cazul. 

Acum însă, pentru asociaţiunea noastră, chesti 
nea prestigiului bisericii şi al preoţimei e declar 
de o problemă actuală, a cărei discuţiune nu sufere» (l 
amânare şi trebue să preocupe organele asociaţiunej/^; 

E vorba anume, de jignirea ce ne-a căuzat-o 
legea impozitelor prin aceea, că pe noi preoţii ne-au 
despoiat de favorurile avute, obligându-ne acum să 
plătim impozite comunale pe casele noastre puse în 



slujba parohiilor şi pe sesiile parohiale, nişte dări 
acestea fără măsură, cari ne cauzează daună şi umi
lire. Sub regimul unguresc eram cu totul scutiţi, că 
şl dările cătră stat, după sesiuni, ni se compufau la 
stabilirea congruei. 

De aceea, prin prezentele orduri, eu urmăresc 
scopul de a apelă la făuritorii sufletelor de buni 
creştini ai neamului nostru, cari sunt fraţii mei întru 
Hristos, preoţii, rugându-i cu toată dragostea, care 
mă călăuzeşte întru ocrotirea intereselor noastre preo
ţeşti, ca în adunările proxime ale despărţămtnteior 
asociaţiunii noastre, să facă chestiunea scutirii noastre 
de impozitele comunale după case şi sesiuni, obiect 
de discuţiune şi fiecare să voteze o moţiune, cerând 
delà organul suprem al asociaţiunii, care e congresul, 
ca să întrevină la măritul guvern pentru scutire. 

Din parte-mi, dupăce, în acest organ mai publi
casem 2 articoli, tot cu privire la aceasta problemă, 
iozistând, mai ales, asupra dezastrelor morale, ce ni-le 
cauzează preoţilor şi indirect bisericii, legea impozi
telor, — am aflat de conzult, pentru o lămurire mai 
deplină, a mai adauge următoarele: 

Nouă ne era deajuns batjocura ce ne paste, că 
dintre toate oficiile publice, numai preoţii bisericii 
dominante din ţară, adecă noi, nu suntem provăzuţi 
cu combustibil şi material de laminat, precum nici 
cu casă gratuită delà cineva pentru locuinţă şi oficiu, 
şi acestea toate, aceşti preoţi ai bisericii dominante 
sunt condamnaţi a-şi-le procura din mijloace proprii, j 
ca sâ-şi poată împlini misiunea. 

Dar să pare, că monstrul acesta, făt al unor 
vremi de iobăgie trupească şi sufletească, nu erà în
treg, de aceea legea impozitelor i-a pus o coroană 
ca de plumb, ca să apese cu toată gravitatea până 
la pământ. Şi, ca să nu rămânem, cumva insenzibili, 
aceasta vine concomitent cu reducerea tot mai sim
ţită a venitelor noastre preoţeşti, prin ce situaţia ne 
devine tot mai precară şi grea de suportat. Pentrucă : 
ca să nu îngreuiem poporul şi să nu-1 instreinăm de 
biserica, ni-s'au redus în mod simţitor stolele; achi
tarea birului preoţesc atârnă, azi, de bunăvoinţa şi 
discreţiunea credincioşilor, care, nu peste multă vreme, 
în aşafel de condiţiuni, va să înceteze cu desevârşire. 
Apoi foarte rari sunt locurile, unde sesia parohială 
reprezintă un venit permanent şi sigur, ceeace atârnă 
delà situaţia solului şi delà împrejurările locale, cari 
înfluinţază lucrarea pământului. Pe lângă acestea, la 
ocupaţiuni laterale nu se mai poate gândi preotul, că 
atunci şi-ar* negliga păstorirea. 

Şi, pe când venitele preotului s'au redus, în 
acel timp, dar invers, i-s'au sporit sarcinile: scum
pirea traiului, educaţia copiilor, procurarea îmbrăcă
mintei, că doară e prescris, ca şi la catehizaţie să ne 
prezentăm în 2 reverenzi; apoi unde mai pui multele 
călătorii la conferinţe, întruniri preoţeşti, pe cari nu 
le rebonifică nime şi neavând, nici un pauşal ca b. o. 
învăţătorii şi notarii e tc ; dar să nu uităm nici mij

loacele de continuă perfecţionare cu preţuri tot mai 
urcate etc., — tot atâtea griji cari trebue învinse fără 
aţi pierde cumpătul. Observ însă, aci, că nu Ie spun 
acestea ca încriminări, ci, ca sincere dureri ale su
fletului. 

Dar trebue să constatăm, şi un fapt îmbucură
tor, că sunt parohii, putem afirmă, escluziv la oraşe, 
unde preoţii obţin favoruri, în vederea scumpetei. Ast
fel, oraşul Timişoara proVede preoţii cu combustubil, 
iar orăşelul Vinga, plăteşte toate impozitele preoţeşti, 
incluziv impozitul cătră stat după sesia parohială. E 
evident din acestea, că chestia impozitelor preoţeşti 
pe lângă toată durerea ce ne cauzează, are şi o lă
ture comică, anume: că legea impozitelor nu co
respunde unei necesităţi de fapt, când impune pe 
preoţi, cu taxe comunale. Şi dacă, prin analogie, 
unele comune scutesc, benevol, pe preoţi de taxele 
comunale, urmează, că toate comunele se pot lipsi 
de ele. 

Mai leg apoi de acestea, că în sufletul meu nu
tresc o convingere* cărei mă simt dator a- i dă ex-
presiune. E lucru cunoscut, ca sf. Sinod al nostru din 
Bucureşti, de acord cu ceialalţi factori de cădere, au 
hotărît să se zidească acolo biserică patriarhală, nu
mită biserica neamului, care, fără îndoială, va fi mân
dria noastră naţională. Dar, cu toată importanţa ce 
j -se dă acelei biserici, şi pe lângă toate zecile şi su
tele de milioane, ce se vor spesâ cu zidirea ei, ea nu 
va fi adevărata biserică a neamului, ci numai simbo
lul ei. Adevărata biserică a neamului, suntem chemaţi, 
noi preoţii, să o zidim aici la ţară, şi pe tot locul, 
în sufletul neamului, prin care trăeşte ţara. De aceea, 
acestor zidari, le datoreşte ţara un alt tratament, nu 
ca acelea cum ne tratează cu legea impozitelor; ea e 
datoare să ne puie în condiţiunile de a putea trăi o 
viaţă tignită şi cinstită; să ne întărească autoritatea 
şi prestigiul, ca să putem lucră neconturbaţi la zidi
rea şi conzervarea, pe veci, a bisericii neamului. 

Iar, ca să ajungem acele zile bune, nu-i permis 
să fim laşi şi nepăsători, purtând un jug nemeritat, 
în tăcere, fără ca să ne plângem. De aceea parola 
zilei să ne fie: Sas inimile! „Cereţi şi veţi lua"! 

Bărăteaz. 
Nicolae Crismaría, preot. 

Biserica Activă II: Filosofía 
de Prof. Caías Tnricu. 

2, Originea filozofiei. 
Ca origine filozofia poate fi raportată individual 

şi universal. Primul punct de vedere ne duce la ori
ginea ei internă-psihologică, iar al doilea la cea ex-
ternă-istorică privită în timp şi spaţiu. 

Filozofia îşi are originea ei psihologică în sim
ţul omenesc ce tinde spre formularea unei concepţii 



despre lume. Acest simţ al necesităţii formării unei 
concepţii unitare despre lume zace adânc în natura 
omului. Manifestarea cea mai primitivă a acestui simţ 
a fost mirarea pe care filozofii Platon şi Aristotel o 
pun ca început al oricărei filozofări. Dintru început 
mirarea eră împreunată de frică. Şi azi ne mirăm pe 
lucruri de toate zilele, ori cunoscute odată dar apoi 
uitate sau pe lucruri moştenite. Toate aceste pornesc 
aparatul intelectual spre filozofare. Ne mirăm şi vrem 
să dăm explicare acestei mirări — iată. filozofarea! 

Un alt factor pe lângă simţul necesităţii con
cepţiei unitare este şi simţul unităţii conştiinţei noas
tre, simţindu-ne unul şi acelaş „eu" dela naştere 
până la moarte. In urma acestei simţiri de unitate 
despre noi înşine nizuim a suscepe totul din jurul 
nostru, ce de multe-ori aşa de greu este de aflat în 
diferitele lucruri din lume. Tocmai din aceasta ni-
zuinţă se alimentează mirarea filozofică. 

Ori cum ar privi şi s'ar exprimă despre filozofie 
celelalte ştiinţe, imboldul de cunoaştere filozofică — 
ca substrat psihic — nu va încetă în veci. Foarte 
bine se exprimă poetul şi filozoful german Schiller 
când zice: şi dacă disciplinele filozofice nu ne-ar 
mulţumi, filozofia rămâne aceeaş. 

Cât priveşte originea istorică a filozofiei obser
văm că independent de olaltă, se născu deodată la 
mai multe neamuri. Aproape în acelaş timp se ivi la 
Chinezi, Egipteni, Perzi şi InzL Fiindcă pentru dez
voltarea cugetării apusene mai însemnată este ieşirea 
Ia iveală a filozofiei eline sau clasice, care menţinută 
în evul mediu îşi vădeşte înfluinţa până în zilele 
noastre, se cuvine a o aminti pe ea la originile filo
zofiei universale. 

Vechii Greci puseră la ordinea, zilei astfel de 
probleme cari şi azi ne agită. Ei găsiră astfel de mijloace 
de cugetare pe cari şi azi le întrebuinţăm la cerce
tările noastre filozofice. Studiul filozofiei clasice este 
temelia ori cărui cercetător în disciplinele filozofice. 
Se impune a-i arătă începuturile mai cu inzistinţă, 

Ţinutul pe care apar primii cugetători elini este 
litoralul apuseau al Aziei-mici, mănoasa fonia, unde 
comerciul şi via comunicaţie dădură felurite impul-
zuri, iar bunăstarea locuitorilor da timp destul pentru 
cugetarea liberă; condiţii prielnice psihologice pentru 
desvoltarea şi manifestarea imboldului filozofic. Aici 
se începu pe la circa 600 n. cr. şirul lung al filozo
filor început cu Thales din Milet. Mărturii despre 
numirile de filozofie şi filozof le avem numai din vea
cul al V-lea n. cr. probabil din verbul „wdoao<pe1vu 

(filosofein) ce înseamnă a nizui spre cunoaştere, din 
dor de a şti, fără a ţinti la un scop practic, ci pur 
şi simpla din interes teoretic. Chiar şi cuvântul vă
deşte că în această acţiune mai importantă este lucra
rea decât rezultatul ajuns. Lucrul de căpetenie este 
lupta în căutarea rezultatului şi nu rezultatul. Filozo
fia este astfel o nizuinţă în lucrare, o perseverare şi 
nici decum o terminare. Ea este ceva dinamic nu 

static; ceva ce tinde spre perfecţie şi nici de cum 
finalizare. 

Filozofia în nizuinţă ei spre o concepţie armo
nică, întrebându-se asupra cauzelor finale, dela în
ceput a dat de domeniul credinţei, ce se combina cu 
fantazia în poetica mitologie. In acest stadiu adese-ori 
se confundă una cu alta. Filozofia Chinezilor, Egip
tenilor, Perzilor şi luzilor, ba chiar şi filozofia cla
sică nainte de Thales este amalgamizarea credinţil şi 
raţiunii naive pe care noi o numim mitologie ce în 
acelaş timp se consideră tot aşa de filozofie pe cât 
de religie. 

CAP. II. 

Filozofia şi religia. 
Intru început au fost în cea mai Intimă legătură. 

Era şi firesc să fie aşa având la temelie ambele ace
leaşi principii ale existenţii. Amândouă nizuiau ca 
observare zilnică să o completeze într'o icoană uni
tară şi deopotrivă se încredeau în puterea gândirii 
ajutată de imagi-naţiune. Platon d. ex. t©t aşa de 
firm credea în axistenţa Olimpului Ideilor, pe cât de 
convins eră un suflet credincios în realitatea vieţii de 
după moarte. Cel dintâiu îşi alimenta credinţa din 
imboldul de cunoaştere ajutat de raţiune, al doilea 
raţiunea şi-o întregea prin sentiment alinat pe bra
ţele credinţii. 

Cu încetul filozofia elimină notele sentimentalo-
voluţionare, adecă cele cari fac credinţa şi pune la 
temelie înţelegerea raţională caracterizată prin faptul 
că ia luaturile aşa cum sunt şi se întreabă în rândul 
prin ce şi cum este ceva şi nu „pentru ce scop" este 
cutare lucru. La această lucrare individul contribue 
prin reflexiune, rămânând aparte sfera la care va 
contribui prin credinţă. Acest domeniu este cel al 
reîigiunii, pe când cel dintâiu rămâne pur filozofiei. 
Ajunşi la acest punct cele două domenii se separară. 
Filozofiei îi rămâne reflexiunea raţională, religiei, 
credinţa. O religie construită prin gândire e tot aşa 
de absurdă ca şi o filozofie crezută. 

(Va urma.) 

Bibliotecile parohiale. 
Dintre problemele, cari stau azi deschise în faţa 

Bisericei noastre, cea mai urgentă este problema com
baterii sectelor primejdioase în aceeaş măsură şl pentru 
Biserică şi pentru Neam. Prea Sfinţitul nostru Epis
cop, conştiu de răspunderea, ce o are în faţa acestei 
primejdii, a pus bazele fondului de .propagandă re
ligioasă. Broşurile din „Biblioteca creştinului ortodox" 
tipărite pe cheltuiala acestui fond şi-au început deja 
drumul de propagandă, ajungând până'n cele mai 
ascunse colţuri ale Eparhiei noastre. Şi pentruca să
mânţa bună aruncată cu atâta dragoste de Episcopul 
nostru, să-şi aducă roadele sale, e de datoria noastră 
a preoţilor, să veghem necontenit, ca duşmanul să 



nu poată veni, peste noapte, să arunce neghină în 
ogorul sămănat Înţelegem prin aceasta datoria, ce-o 
avem cu toţii, de-a ne înrola sub acest steag şi de-a 
lupta, fiecare după puterile sale, dar cu aceeaş însuf
leţire, pentru localizarea şi apoi pentru curmarea de
finitivă a acestei primejdii. 

însufleţirea însă, ori cât de mare, nu este de 
ajuns pentru a învinge, ci pentruca izbândă să fi si
gură, e necesitate absolută înzestrarea luptătorilor cu 
toate armele reclamate de împrejurările în cari se 
dă lupta. 

In cazul de faţă, fiecare preot trebue să fie în 
pososiunea tuturor armelor necesare în aceasta luptă. 
Intre aceste arme ocupă un loc de frunte Cultura 
preotului şi în special cultura sa teologică. Cunoştin
ţele înmagazinate în liceu şi teologie trebue îsmulţlte 
cristalizate şi perfecţionate în conformitate cu nece
sităţile timpurilor prin cari trecem. Dar pentru aceasta 
trebue să avem la dispoziţie cărţi de specialitate, re
viste apoi cărţi şi iară cărţi. Ear a cere preoţilor 
noştri mai ales celor îngreunaţi cu familie să-şi cum
pere singuri toate cărţile necesare pentru cultivarea 
lor, ar fi şi inposibil şi inechitabil. Veneratul nostru 
Consistor eparhial, dând seama de această împreju
rare a dispus la timpul său, să se înfiinţeze în fie
care comună bisericească biblioteci parohiale. Totuşi 
nu avem bibliotecile parohiale, ear unde le avem ele 
se compun din protocoalele sinodale şi congresuaîe 
din Regulamentele oficioase şi din câteva cărţi, de 
multeori fără multă valoare teologică. Şi dacă preotul 
nu are biblioteca sa personală, cum va putea să-şi 
înmulţească cunoştinţele, cum va putea să predice cu 
rezultat în toate Duminecile şi sărbătorile şi cum va 
putea să lupte împotriva celor ce vor să submineze 
autoritatea Bisericei?!. 

Se impune deci dela sine necesitatea înfiinţării 
bibliotecilor parohiale şi înzestrarea lor acolo, unde 
sunt înfiinţate. Dacă e necesară, chiar ardentă lupta 
contra propagandei subversive a sectarilor, contra 
propaganda nu se poate face, decât cu o preoţime 
bine pregătită pentru luarea luptei. Purtându-se iupta 
pentru apărarea credinţei strămoşeşti, Biserica are 
datoria frumoasă de-a pune la dispoziţia slujitorilor 
săi armele fără de cari , nici când nu se va ajune 
la biruinţă deplină. înţelegem prin aceasta datoria 
fiecărui comune bisericeşti de-a executa cu toată se
riozitatea dispoziţiile superiorităţii bisericeşti cu pri
vire la bibliotecile parohiale. Dacă se cheltuesc sute 
de mii pentru renovarea şt înfrumseţarea Bisericilor 
de ce să se cruţe când este vorba înfrumseţarea suf
letească a preotului, care este cea mai frumoasă po
doabă a bisericei sale? Dacă se dă un 1% din pre
liminarul cultural, an de an, pentru creşterea religi
oasă a ucenicilor dela oraşe, de ce să nu se dea un 
anumit procent din preliminarul bisericesc pentru îm
bogăţirea sufletească a celor cari au frumoasa che
mare de a aduce pe Mântuitorul Hristos în sufletele 
tuturor. 

Sinodul protopopesc al tractului, Siria, în şedinţa 
sa dela 11 Februarie a. c. a luat hotărârea frumoasă 
dea Interveni la forurile mai înalte, rugându-le să dis
pună, ca 1% din, preliminarele, ce se vor compune 
pentru anii viitori, să fie destinate pentru înfiinţarea 
respective augmentarea bibliotecilor parohiale, unde 
corporaţiile parohiale ar vrea să se pună de-a cur
mezişul acestei dispoziţiuni, procentul acesta să se 
treacă din oficiu în preliminar. Când sectarii î-şi fac 
propagandă prin cărţi, reviste şi calendare, ce se vând 

•pe preţuri ridicol de neînsemnate, b a se împrăştie 
chiar gratuit printre săteni noştri; când ţăranii noştri 
devin şi ei zi de zi tot mai râvnitori pentru ştiinţa 
de carte, cetind cărţi, reviste şi ziare; când o mare 
parte din gazete şi din bibliotecile de popularizare 
se îndreaptă, prin scrisul lor, contra credinţei şi mo
ralei creştine, deci indirect şi împotriva noastră; când 
preotului i-se c e r e cu drept cuvânt să ia luptă cu 
toate aceste curente; când i se mai cere să ţină ve
cernii cu cetiri biblice, şă formeze societăţi de tem-
peranţă, case culturale, reuniuni cu femeile şi socie
tăţi religioase cu tinerimea: când se cer toate aces
tea, şi preotul are druptul să ceară pentru sine un 
pretin sincer, care să-i fie d e ajutor care să-1 lumi
neze şi să-1 sfătuiască, arătându-i în tot momentul 
calea, pe care trebue să ajungă mai cu uşurinţă la 
scopul chemării sale: Acest prietin este biblioteca p a 
rohială. 

Jertfa materială reclamată pentru înfiinţarea ace
stor biblioteci, v a aduce din belşug roadele sale, căci 
preoţimea, conştie p e deplin de însemnătatea chemării 
sale, î-şi v a potenţa zelul apostolic în măsura, în care 
va pătrunde tot mai adânc învăţăturile sublime ale 
dumnezeescului Mântuitor. 

Galşa, 1926. 
E, Căpitan preot. 

Predică la Dumineca a III. din Paresirai. 
„Celce vrea s ă vie după mine, 

să se lapeda de sine, să-şi ia 
Crucea sa şi să-mi urmeze mie" . 

(Marcu 8. 34.) 

Iubiţi Creştini! 
Iată ce ne cere Domnul 1 Lăpădare de păcate, 

ţintuirea cu cue a faptelor noastre rele, să ne 
ferim de-a face altele şi în locul acestora să alegem, 
să urmăm calea ce duce la mântuire, calea arătată 
de Domnul, să-i urmăm Lui! Aceasta însă-ne-o spune 
Mântuitorul, nu-i silă, El nu forţează pe nime, de 
aceea şi zice: „Celce vrea...* omul deci este liber de 
a alege una din două, sau calea binelui, a adevăru
lui, sau răului. 

Să cercetăm trecutul, iubiţilor creştini, care ne 
spune: dacă a urmat cineva cuvintele Domnului! 
Ascultat a cineva de glasul lui Isus Hristos, de acest 
mare- adevăr, sau a trecut nebăgat în seamă de 2000 
de ani, de când există aceasta învăţătură mântuitoare ? 
Fost-au creştinii mai .credincioşi" altădată, în tim
purile mai vechi sau n u ? Au fost mai înţelegători a i 
celor sufleteşti, decât noi ? 

Aceste întrebări voesc să-le lămuresc azi iubi
ţilor creştini când v ă amintesc cuvintele Mântuitoru
lui, cari ne îndeamnă la îndreptare, la urmarea a 
faptelor bune, folositoare sufletului nostru, ailnătoare 
a chinurilor ş i sbuciumărilor noastre sufleteşti din 
ziua de azi. 

Iubiţilor Creştini! 

A fost un tirrp, când era ocară a fi creştin, 
adorator al Sf. Cruci! Ba ceva mal mult, era pri
mejdie a te închină Sf. Cruci, a urma sfatului Dom
nului, ce-1 amintiu în fruntea acestei cuvântări; îşi 
punea creştinul viaţa în joc, dacă mărturisea sau do-



vedeau faptele lui, că urmează învăţăturilor mântui
toare alui Hristos. Erau timpuri, cam cu 30—40 ani 
după moartea Domnului, când nu era iertat să fii 
creştin, nu puteai să-te rogi în locaşurile de închi
nare, nu puteai face fapte de milostenie, să ţi iubeşti 
pe de aproapele tău; erau timpuri, când stăpânirea 
care era contra creştinismului, credea că această lege 
va nimici. Acest lucru s'ar fi şi întâmplat, dacă nu 
ar fi fost creştinii mai credincioşi pe atunci, dacă 
nu ar fi trăit oameni cu credinţă tare şt iubire multă 
către învăţăturile Domnului! 

Cu credincioşii din zilele noastre, nimicirea creş
tinismului s'ar fi făcut cu siguranţă, când împăraţii 
Romanilor, păgâni, răi şi trufuşi ţineau creştinismul 
de primejdie pentru stat, când credeau că S i Cruce 
le aduce lor prăbuşirea de pe tronul în care se ur
caseră de multeori nemeritând aceasta demnitate. 
Astfel de teamă că nevinovaţii creştini vor surpa tro
nurile lor, aceşti neştiutori şi păcătoşi împăraţi încep 
prigoane sângeroase în contra creştinilor. N'au fost 
cruţat nimic: avuţia creştinilor era confiscată, tortu
raţi, în temnitaţl şi maltrataţi în diferite chipuri, ade
renţii învăţăturilor Domnului erau opriţi de a se ruga 
de a se închina aşa după cum cereau acest lucru 
trebuinţele lor sufleteşti. 

Ce-am face noi astăzi, iubiţilor creştini, dacă 
ne-ar opri cineva de-a veni la sf. bisarică; dacă ar 
veni porunca dela stăpânire, ca bisericile să fie în
chise; dacă ni s'ar luă avutul nostru, dacă ne-ar fi 
primejduită viaţa pentru învăţăturile Domnului ? Ce-am 
face dacă am vedea pe vecinul nostru, fratele, sora 
sau pe un consătean al nostru, spânzurat cu capul 
în jos pe Sf. Cruce, uns cu răşină şi ars de viu, sau 
în căldarea plină ca o!eu clocotind aruncat tot de 
viu, sau am vedea pe tata sau mama noastră cu ca
pul tăiat la marginea drumului ? Şi dacă teste ace
stea s'ar face numai şi numai pentrucă nu ne lăpă-
dăm de Domnul şi de legea lui, ce credeţi c'am fi 
noi îa stare să facem ? Sunt sigur că ne-aro ascunde 
ca puii de groaza uliului! ? Dar dacă am fi exami
naţi şi noi, care am fi în stare să ne dăm averea şi 
viaţa centru Domnul? . 

Pot să vă spun fubiţilor creştini, că n'ar fi lipsă, 
ca cineva să ne ameninţe cu luarea avuţiei sau vieţii 
noastre, ca să ne iăpădăm de tot ce avem mai sfânt: 
de legea şi biserica noastră strămoşească; ar fi de 
ajuns o făgăduială bună, unii poate şi pentru un al-
dămaş ca să renunţe la credinţa lor etc. 

Nu era însă tot aşa şi în sutele cele trei ce ur
mează după Naşterea Domnului. Chinurile groaznice, 
spânzurare, ardere de vii, clocotiţi cu oieu, decapitaţi 
etc. despre cari vă spuseiu, toate acestea le-au sufe
rit creştinii, cari n'au voit să se îapede de Sf. Cruce 
şi de Domnul. Aceştia sunt martirii cari au luat cu
nuna muceniciei — de banăvoe aşa cum zice Dom
nul — nesiliţi de nimeni, fără să-şi teamă avutul şi 
viaţa, îndemnaţi numai de sufletul' lor mare şi curat 
creştinesc, să se în potrivească cu bărbăţie ademe
nirilor şi a-se lăpăda de Domnul! Să nu creadă ci
neva, c'a fost mic numărul acestora! Fiecare zi, îşi 
are mucenicul, cuviosul etc. ei. Au fost între t i : Greci, 
Sârbi, Bulgari e tc , dar să nu-şi închipue cineva că 
Românii nu s'au străduit pentru apărarea şi întărirea 
credinţei în Domnul şi în Sf. Cruce. Craii Români
lor au aparat cu mare îndârjire, creştinismul de 
cea mai mare primejdie de ; Turci! Mulţi crai Ro
mâni şi-au închinat întreaga lor activitate numai Dom
nului. Ba avem pilde în istoria neamului nostru, cari 

dovedesc că şi noi avem mucenicii noştri. Nu vom 
aminti decât unul, pe cel mai însămnat: Craiul Con
stantin Braşoveanul , care trăia acuvr.a-s 200 ani. 
Păţania lui este foarte jalnică, dar totodată plină de 
învăţăminte de urmat. Când a fost dus înaintea Sul
tanului turcesc (1714) la Constantinopol. făcându-i-se 
cunoscut, că în cazul de se lapădă de Hristos şi de 
Sf. Cruce, îşi va păstra averea, viaţa şi familia, el 
mai bine a sacrificat toate acestea şi a ales moartea. 
Şi moarte grozavă a avut: a trebuit să îa parte, să 
fie de faţă la omorîrea celor 4 feciori iubiţi ce avea 
şi numai la urmă a fost şi el omorît. Ce dureri tre-
bue să fi suferit acest mucenic al Românilor, ce chi
nuri sufleteşti, fiind silit să ia parte la măcelărirea 
fii lor săi. Eu cred că mai mari dureri sufleteşti tre-
bue să fi avut mucenicul neamului nostru decât tru
peşti. Dar le-a răbdat cu bărbăţie! Dece ? Cine 1-a 
îndemnat ? Eu z ic : credinţa tare şi neclintită faţă de 
Domnul, sufletul lui mare în care a sălăşluit Hristos! 
hi acest suflet în cara şi-a găsit lăcaş Isus Domnul, 
a fost iubire adâncă, credinţă nestrămutată, faţă de 
Sf. Cruce şi de învăţăturile Domnului, tot aşa cum a 
fost şi în sufletele Iniilor de mucenici, cari au păti
mit mai demult. 

Iubiţilor Creştini! 

Astăzi nu trăim în timpuri (atât de) critice, ca 
să r.i-se primejduiască avutul şi viaţa pentru învăţă
turile lui Hristos ! Astăzi tot să voim cu greu vom 
ajunge mucenici, ba nici nu avem ocaziune, chiar 
de-am îi în stare ! Nouă nu ne cere Domnul decât 
fapte bune, credinţă şi iubire faţă de învăţăturile Lui! 
Sf. Biserică ne cere să-ne întărim, să ne oţelim sufle
tele slăbite de grijile lumeşti, de păcate. Aceasta s'o 
facem aducându-ne aminte de credinţa, iubirea şi 
chinuri le tuturor mucenicilor să nu uităm niciodată, 
ca creştini adevăraţi, că şi noi Românii avem muce
nicii noştri. Să luăm exemplu din statornicia şi băr
băţia mucenicului neamului C. Brâncoveanu şi a tu
turor mucenicilor, cari au suferit mult fără murmur 
pentru Sf. Cruce şi pentru Domnul. Să făgăduim că 
şi noi vom fi tari şi neclintiţi în credinţa păstrată şi 
apărată de moşii şi strămoşii noştri zicând: „Crucii 
Tale ne închinăm Hrisioase şi sfântă învierea Ta, o 
lăudăm şi şi-o aşteptăm! Amin. 

Vărşandui-Vechlu, 1926. 
Nicolae Mihoc, preot. 

, INFORttAŢIUNI.; 

Mişcarea religioasă în Arad. Programul predici
lor ce se vor rosti în catedrala din Arad până la sf. 
Paşti, suferă puţină rectificare. In Dumineca a V-a 
din postul mare, va predica părintele Sabin Ştefea 
profesor de religie îa liceul Moisă Nicoară, şi nu pă
rintele Policarp, egumenul sf. Mănăstiri H.-Bodrog, 
cura s'a fost publicat în acest organ. 

Şcoală de Dumineca. In Dumineca întâi din post, 
după Vecernie, să deschis cursul şcoalei de Dumineca, 
în Bodrcgui-vechiu. Părintele stareţ al sf. Mri H.-
Bodrcg, însoţit de părinţi şi ucenicii şcoalei mănăsti
reşti, a ieşit în comună, a deschis cursul în localul 
primăriei, cu o scurtă cuvântare despre postul cel 



adevărat, prin care înfrânăm trupul ca, în lupta pe 
care o duce cu sufletul, acesta din urmă să câştige 
biruinţa. A îndemnat în deosebi tineretul să cerceteze 
biserica mai cu râvnă, să se mărturisească şi împăr
tăşească. 

După cântări şi recitări de poezii religioase, 
susţinute de elevii şcoalei primare şi ucenicii şcoalei 
mănăstireşti, părintele stareţ a citit duioasa povestire 
din Biblie despre căsătoria lui Isaac, tâlcuindu-o în 
lumina datinilor patriarhale din acea vreme şi apli
când învăţătoria religioase la viaţa de acum a creşti
nilor, bântuită de uşurinţa cu care se încheie căsă
toriile, dovorţul concubinajul şi lipsa de copii. 

Cursul se va ţinea alternativ în Bodrogul-vechiu 
şi nou, cele două parohii, aparţinătoare în cele spiri
tuale sf. Mri H.-Bodrog. 

Colegiul electoral Vinga, a ales în 18 1. c. depu
tat din cler la sinodul eparhial pe restul periodului 
pe părintele stareţ al sf. Mri H^Bodrog Protosincel 
PoUcarp P. Moruşca, în locul vacant. 

Aviz oficial. Din jos semnaţii duhovnici ai ono
ratei preoţime din tractuî protopresbiteral Timişoara, 
invităm prin aceasta întreaga preoţime tractuală, v c a 
amăsurat ordinului în vigoare să se prezinte Marţi, 
la 16 Martie a. c. orele 7 a. m. — când se va ţinea 
şi adunarea despărţământului „Âsoc. clerului Şaguna" 
din tractul Timişorii — în sf. biserică protopresbite-
rală din Timişoara-Fabrică în scopul de a se prove-
dea soborniceşte cu SS. Taine. Toate oficiile paro
hiale sunt rugate să comunice acest aviz fraţilor preoţi 
din parohiile lor, căci altă invitare nu se face. 

Ioan Balta, Gavriil Selegianu, duhovnici tractuali. 

Dl Ministru Al. Lăpedatu la „Telefon"... Dl Al. 
Lăpedatu ministrul cultelor, se poate felicita: „Uni
rea" a avut deosebita delicateţe de a-1 chema la 
„telefonul" ei arţăgos şi a-i face câteva complimente 
pentrn recenta „conversiune" a dsale. Intre altele dl 
Rusu zice că „dl ministru este pe calea cea bună" 
(schimbând art. 41 al proiectului de lege al cultelor, 
în favorul papistaşismului falsificator de bancnote). 
Ce ai făcut, dle Ministru, de te laudă „Unirea" ?... 

Premiaţi. Societatea din Bucureşti a scriitorilor 
români a decernat premiile din acest an următorilor 
domni: /. A. Basarabescu, 25 mii Iei pentru proză; 
N. Por a, 4000 lei tot pentru proză; A. Cotruş şi /. 
Dongorozi, două mici premii pentru poezie. 

Decedaţi. Septimiu Manşon prefectul Clujului a 
răposat în vârstă de 56 ani. — Dr. Ioan Paul prof. 
universitar în Cluj a răposat, lăsând în urma sa re
grete unanime. 

Dumnezeu să-i odihnească. 

De 138 de ani. Vârsta aceasta a atins-o un ţăran 
cu numele Tretiei dintr'un sat lângă Riga. Răposatul 
moşneag fusese căsătorit de trei ori. Cea de-a treia 
căsătorie o încheiase în vârstă de 98 de ani. Lasă 

după sine o fiică de 100 de ani, care îl îngrijise şl 
Ia care locuise. Moşneagul ştia povesti şl la adânci 
bătrâneţe multe amănunte din expediţia marelui Na
poleon dela 1812 în Rusia. 

Terenuri pentru cimitire. Ministerul de agri
cultură a făcut cunoscut consilierilor agricoli din Ar
deal, ca Ia parcelarea moşiilor expropriate să ia mă
suri să rezerve în toate comunele terenuri necesare 
cimitirelor. 

Comunicat. 
Onorata preoţime din tractul Vinga este poftită 

a luă parte la adunarea ordinară a despărţământului 
Asociaţiei clerului „Andreiu Şaguna", care se va ţinea 
în zilele de 22 şi 23 Martie a. c. la Sf. mănăstire 
Hodoş-Bodrog, împreună cu mărturisirea şi sf. cumi
necare. 

Programa adunării e următoarea: 

Z'ua I. ora 17 p. m. 
î . Deschiderea adunării prin preşed. Dr. P. Ţiucra 

protopresbiter. 
2. Raportul secretarului despărţământului asupra 

activităţii cercurilor religioase în 1925. 
3. Darea de seamă despre activitatea despărţă

mântului în 1925. 
4. Raportul cassierului asupra gestiunii financiare. 
5. Meditaţie pentru mărturisire de pr. Sava I. 

Seculin şi mărturisirea preoţilor. 

Ziua II. 
1. Sf. Liturghie cu meditaţie de pregătire pentru 

sf. cuminecare, de P. C. Sa părintele protosincel Po-
licarp Moruşca stareţul mănăstirei H.-Bodrog, şi cu
minecarea preoţilor. 

2. Organizarea activităţii misionare în despăr
ţământ. 

3. Alegerea alor 2 delegaţi la congresul viitor. 
4. Propuneri. 
5. Curente. 

Dr. Patriciu Ţiucra m. p . , Viorel Mihuţiu, 
ppresbi ter preşedinte. secretar. 

Nicolae Crişmariu, Vasilie Roman, 
duhovnici tractuali. 

C O N C U R S E . 
Nr. 424/1926. 

Pentru îndeplinirea postului de protopres-
biter-paroh în tractul V inga , se publică con
curs cu termin de 30 z i le , computate dela 
prima zi, ce urmează după publicare în orga
nul oficial «Biserica şi Şcoala" cu emolumentele: 
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I. Dela parohia centrală Vinga: 
a) sesiunea parohială în estenziune de 32 

jughere cad. şi 800 sî. • ; 
b) stolele legale; 
c) întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat 

conform legilor în vigoare. 

II. Din protopresbiterat : 
a) Birul protopopesc dela fiecare preot-

paroh din tract 125 kg. grâu în natură; 
b) retribuţia protopopească dela Consistor, 
c) retribuţia protopopească dela Stat; 
d) Casa protopopească. 
Toate dările şi sarcinele publice după 

sesiunea parohială le va suporta protopresbi-
terul alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizează, că 
în terminul indicat să înainteze subsemnatului 
Consistor recursele lor instruite cu documen
tele de cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 53 din 
Statutul Organic şi prin concluzul congresual 
Nr. 111 din 1888 şi anume: să dovedească, 
că au cvalificaţiunea recerută a reflectanţilor 
la parohiile de clasa primă, să producă testi
moniu de maturitate şi să dovedească cu 
atestat, că au împlinit cel puţin cinci ani în 
serviciul bisericesc sau şcolar cu succes de
plin mulţămitor şi că prin zelul, capacitatea 
şi diliginţa lor s'au distins pe terenul biseri-
cesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistorului 
ort. rumân, ţinută în 11 Februarie 1926. 

Consistoral ort. rom. din Arad. 
- a — 3—3 

Nr. 49/1926. 
Concurs repeţit 

Pentru Îndeplinirea parohiei vacante Şiştaroveţ, 
protopresbiterlatul Upovei, conform ordinului consist. 
Nr. 781/926 se publică din nou concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul oficios „Bi
serica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 1. Un intravilan cu un 
techiu. 2. Una sesiune parohială în estensiune de 30 
jugh. 3. Birul în natură dela credincioşi. 4. Stolele 
legale. 5. întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 

Alesul are să predice cel puţin de două ori pe 
lună, să supoarte toate dările după venitul parohial 
şi să catihizeze la şcoalele primare din loc. 

Parohia e de clasa II. se admit însă şi recu
renţi cu cvalificaţiune de cLsa IH-a, deci reflectanţii 
au să dovedească că posedă cvalificaţiunea corespun
zătoare şi să se prezinte în sf. biserică din Şiştaro
veţ în terminul concursual în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale 

şi oratorie observând strict dispoziţiuniie §-lui 33 din 
Reg. pentru parohii. 

Recursele adjustate cu documentele recerute şi 
atestat despre eventualul serviciu prestat se vor 
înainta P. On. oficiu protopopesc ort. rom. din Lipova 
în termenul concursual. 

Cei din altă dieceză au să dovedească că po
sedă binecuvântarea P. S. Sale Dlui Episcop diecezan 
spre a putea recurge. 

Şiştaroveţ, din şedinţa Comitetului parohial ort. 
român dela 16 Februarie 1926. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu: Fabriciu Mănuila, protopop. 

- o — 1 - 3 

In conformitate cu rezoluţiunea Ven. Consistor 
No. 269/926 pentru îndeplinirea postului de capelan 
temporal cu drept de succesiune pe lângă preotul 
Iosif Matei din parohia II. Timişoara-Fabric se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima apariţie în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Va din sesiunea parohială, din stole şi din 

birul din parohie. 
2. Va din ajutorul şi pauşalul de lemne primit 

dela oraş. 
3. Va din întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat 

a preot Iosif Matei până la stabilirea dotaţiei de ca
pelan din partea Ministerului Cultelor. 

Din dările ce revin după beneficiul din parohie 
V2 cade în sarcina celui ales. 

Cel ales va fi obligat a săvârşi toate funcţiile 
din parohie şi a servi în sf. biserică alternativ cu pa
rohul din cealaltă parohie, având a predică în totdea
una, când va fi rândul la serviciu. Va catihizâ la şcoa
lele primare şi de ucenici din Cetate şi Fabric şi va 
face servicii (înmormântări) la spitalele din Timişoara, 
unde va fi designat de protopopul tractual. 

Reflectanţii pot să fie cand. de preoţi, sau preoţi, 
dar în funcţie bisericească, toţi cu cvalificaţiune de 
clasa I. 

Cei doritori a competâ Ia acest post se vor pre
zentă în cutare Duminecă ori sărbătoare în sf. bise
rică din Timişoara-Fabric spre a-şi arătă dexteritatea 
în cele rituale şi oratorie, conformându-se strict dis-
poziţiunilor §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii; 
iar recursele însoţite de anexele necesare adresate 
comitetului parohial din Timişoara-Fabric, Ie vor îna
inta în termenul concursual, oficiului protopopesc ort. 
român din Timişoara. 

Cei din Altă dieceză vor cere întâi binecuvân
tarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan spre a 
putea recurge. 

Timişoara-Fabric, din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 10 Ianuarie 1926. 

Constantin Ţăran m. p. Gheerghe Caba m. p. 
preşed. cora. parohial notar 

In înţelegere cu: Dr. P. Ţiucra m. p. protopop. 
— • — 2—3 
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Pentru întregirea vacantului post de preot din 
Dubeşti, tractul Belinţ, se exrie concurs cu termin de 
30 zile, dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usuîructul sesiei parohiale, constatatoare din 

30 jug., parte srător, parte fanat-
2. Usufructul unui intravilan porohiaî de 3/4 jug. 
3. Stole legale, 
4. Birul parohial, constatator din 15 litri bucate 

de numărul de casă; 1/2 grâu şi 1/2 cucuruz sfă
râmat. 

5. Retribuţia dela stat, pe care parolra nu o 
garantează. 

De locuinţă parohială se va îngriji parohia, până 
ce se va contribui casă parohială şi supraedificiate 
la care se deobligă parohia 

Parohia e de cl. I. dar se admit şi reflectanţi 
cu cvalificaţie de cl. II. 

Alesul va predica în toate Duminecile şi sărbă
torile va suporta toate dările publice după beneficiul 
său şi e dator să catihizeze elevii ort. rom. dela şcoala 
primară, fără altă remuneraţie din partea parohiei. 

Reflectanţii îş vor aşterne petiţiile concursuale 
instruate cu documentele prescrise, comitetului paro
hial din Dubeşti, pe calale oficiului protopresbiteral 
ort. rom. din Belinţ, judeţul Timiş şi pe lângă res
pectarea dispoziţiilor din §-ul 33 al Regul. pentru pa
rohii, au să se prezenteze în terminul concursului, 
într'o Duminică ori sărbătoare în s. biserică din Du
beşti, spre a-şi arătă desteritatea în tipic, cântare şi 
oratorie. 

Dacă sunt din altă eparhie, trebue să se pre
zenteze P. S. Domn Episcop diecezan, spre a li se 
da binecuvântarea ca să poată reflecta. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, proto-

presbiter o:t. rom. 
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Nr. 472/925. 
Concurs din oficiu. 

Pe urma ordinului consistorial Nr. -4222/925 se 
publică concurs din oficiu, pentru Îndeplinirea postu
lui da capelan temporal cu dreptul de succesiune, pe 
lângă parohul Ioan Micu din Căpălnaş (protopopiatul 
Llpovei) cu termin 30 de zile, dela prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumintele sunt : 
1. Un intravilan parohial de 1600 st. Q . 
2. Una sesiune de pământ din cele reduse, nu

mită sesia I. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal. 
5. Eventuală întregire dela stat, pentru care pa

rohia nu garantează. 
Alesul capelan, din bir şi stole va beneficia ju

mătate, iar jumătate revine parohului pe timpul cât 
va fi în funcţiune, având a suporta toate sarcinile 
după venitul ce beneficiază. 

Alesul este îndatorat a predică în toate duminecile şi 
sărbătorile a eaiihlzâ la şcoalele primare din localitate. 

Parohia e de clasa I, primă, recurenţii vor do
vedi asemenea evaîificaţiune. 

Reflectanţii îşi vor înainta recursele adjustate cu 
documentele recerute, precum şi cu certificat despre 
eventualul serviciu prestat, — adresate Comitetului 
paroh'al ortodox român din Căpălnaş — la oficiul 
protopopesc ort. rom. d n Lipova şi cu prealabila avi
zare a protopresblteruiul tractusl se vor prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare in sf. biserică din Că
pălnaş,- spre a-şi arăta desteritatea în cele rituală şi 
oratorie, observând strict dispoziţiunele §-lui 33 din 
Reg. pentru parohii. 

Cei din alta dkceză au se posedă permisiunea 
P. S. Sale D-lui Episcop diecezan de a putea re
curge, cceace vor dovedi protopresblteruiul tractual, 
spre a li-se dă voia a se prezenta- în parohia. 

Lipova, la 12 Februarie 1926. 
Fabriciu Mânuita, protopresbiter tractual. 

Se aduce la cunoştinţa On. public, auto
rităţilor publice şi autorităţilor bisericeşti, că 
am deschis un birou de 

„ARChTTEGTURĂ şi CONSTRUCŢII» ' 
instalat visa-vis de gara CFR. Arad. 

Executăm tot felul de planuri şi devize 
pentru locuinţe, şcoli şi biserici şi alte lucruri 
cari aparţin archiîecturei, totodată şi întreprin
dem orice lucrări de această ramură. 

Cu stimă: 

DAN ş l DRECIN, 
Birou de .Archîtectură şi Construcţiuni. 
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Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu
lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu st imă: 

T e o d o r Cioban, 
arhitect. 

Citiţi ş i răspândi ţ i 
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